

7月1日,我国开始执行“史上最严”的火电厂大气污染物排放标准,在显著减排的同时,也带动了脱硫脱硝等环保产业的快速增长——

最严火电厂排放标准如何落地

本报记者 沈慧 实习生 王代强

新版火电厂大气污染物排放标准的减排效益

实施新标准后,到2015年,电力行业氮氧化物排放可减少580万吨;二氧化硫排放可减少618万吨。

此外,实施新标准对电力行业颗粒物和汞等污染物也有明显的减排效果。



火电行业是大气污染物排放的重头。据统计,2012年,我国火电行业排放的二氧化硫、氮氧化物约占全国二氧化硫、氮氧化物排放总量的42%、40%。同时,火电行业还排放了烟尘151万吨,约占工业排放量的20%至30%。治理雾霾,提高火电行业排放标准势在必行。

烟尘、二氧化硫、氮氧化物等火电厂大气污染物是雾霾的重要污染源,排放标准的松紧直接影响着空气质量。今起执行的《火电厂大气污染物排放标准》比2004年执行的我国第一个火电厂大气污染物排放标准,二氧化硫、烟尘和氮氧化物排放限值都显著收紧。

严格程度高于欧盟

以二氧化硫为例。新标准中,现有燃煤锅炉的二氧化硫排放限值是每立方米200毫克,新建锅炉为100毫克。而2004年执行的火电厂大气污染物排放标准中,燃煤锅炉的二氧化硫排放限值为每立方米400毫克。

与国外环境标准相比,新标准的严格程度也毫不逊色。仍然以二氧化硫为例,我国新建锅炉二氧化硫排放限值每

立方米100毫克。在《火电厂大气污染物排放标准》编制说明中指出,欧盟2001/80/EC指令要求新建大型燃烧装置的排放浓度必须小于每立方米200毫克,美国2005年规定的火源排放限值折合每立方米184毫克。由此可见,我国的二氧化硫排放限值比欧盟、美国等发达国家的现行标准都更严格。

不仅如此,新标准还规定现有的火电企业燃煤锅炉必须达到“烟尘排放低于30毫克/立方米、氮氧化物排放低于100毫克/立方米”的要求。此外,还将强制性污染物排放指标从3个增加到4个,特别新增了汞的限排标准。

别小看了这些改变。实施新标准后,到2015年,电力行业二氧化硫排放可减少618万吨,氮氧化物排放可减少580万吨。此外,实施新标准对电力行业颗粒物和汞等污染物也有明显的减排效果。

“火电企业要积极承担环境责任。现在火电厂执行的环保排放标准很严格,高于或相当于欧盟和美国排放标准,未来还应该执行更高、更严格的环保标准。”中国电力投资集团公司总经理陆启洲说。

装置运行费用为286亿元/年。此外,部分有机组也需要经费进行烟气脱硫改造。

“加上企业污染取证难度大,权衡之下,一些企业也就不惜铤而走险了。”冯银厂坦言。

在冯银厂看来,严格环境标准要“落地”,必须先让广大企业树立起环境优先的绿色经营理念。“环境资源是一种公共资源,我们每个人都需要从阳光、土壤、水等物质中获取生存资源。企业生产既然享用了公共资源,而排污可能对其造成污染,就理应尽到自己的责任。”

冯银厂建议,其次要加大环保处罚力度,对偷排企业形成足够的震慑力。这需要加强执法队伍建设,提高执法水平和取证能力,并赋予他们更大的权力。

问题不能回避,但客观地说,近年来我国电力企业的脱硫工作也确实取得了很大进展。有关数据显示,2005年全国电厂现役机组中带脱硫设施的比例只有12%,现在已经达到91.6%。正是通过火电行业等众多行业在节能减排上的共同努力,“十二五”前三年间,我国二氧化硫排放量累计下降9.9%。

开拓环保产业新空间

环保企业而言,要抓住商机就必须实现治理效果和成本之间的“最佳结合”。“当前,市场需要的是减排效果好、成本可承受的环保设备。”中国环保产业协会副会长、永清环保股份有限公司董事长刘正军说。

今年上半年,永清环保在脱硝、脱硫领域已累计获得数亿元订单。五六月,永清环保股份有限公司接连中标中国国电集团元宝山发电有限责任公司3号机组脱硝工程,山东华宇铝电有限公司1号、2号、3号机组脱硫、脱硝改造工程等多个项目,合计获得项目合同金额2.21亿元。飘红的业绩正是建立在企业20

余项专利技术集群的基础上。

对环保企业而言,要在大气治理市场上赢得商机,必须拥有自己的核心技术。北京赫宸环境工程股份有限公司董事长赵健飞对此感受颇深:“在环境污染形势异常严峻复杂的今天,污染治理的难度越来越大,只有不断创新技术,才能啃下‘硬骨头’,避免陷入‘价格战’的恶性竞争。”

赵健飞的公司也是凭借拥有自主知识产权的新型袋式除尘器技术,不仅取得了良好的减排效果,烟尘排放浓度仅为国家标准的1/6,而且比传统除尘技术每年可节约运营成本250万元,由此赢得了市场。

生态经纬度

大力推进生态文明建设的多元化路径选择

马革

我国生态环境质量正在逐步恶化,已经对经济社会发展和人民生活产生了很大影响。近年来中央采取了一系列生态环境治理的重大举措,取得初步成效,但环境好转只是局部性的,总体恶化的趋势尚未得到根本遏制。为了应对生态环境恶化的严峻现实,党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业五位一体总体布局,提出努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展,并对大力推进生态文明建设进行了总体部署。这标志着我们对中国特色社会主义规律认识的进一步深化,表明了我们加强生态文明建设的坚定意志和坚强决心。

一、树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念

树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念是推进生态文明建设的思想基础。尊重自然就是重视自然,自然界是人类赖以生存发展的基本条件,因此,我们必须对自然怀敬畏之心。顺应自然的理念要求人类遵循自然的客观规律,在利用自然、改造自然的过程中,不能为所欲为。保护自然的理念要求人类在向自然界索取生存发展所需的同时,应保护自然界的生态系统。

二、把生态文明建设放在突出地位,融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程

生态文明是基础结构,经济、政治、文化、社会建设是建立在它之上的。因此,推进生态文明建设是涉及生产方式和生活方式根本性变革的战略任务,要把生态文明的理念、原则、目标等深刻融入和贯穿到中国特色社会主义事业的各个方面和现代化建设的全过程。经济建设上,要加快转变经济发展方式,促进经济增长由主要依靠物质资源消耗向主要依靠科技进步、劳动者素质提高和管理创新转变,努力推进循环经济、绿色产业、低碳发展;政治建设上,要把环境问题纳入政治体制、法律体系;文化建设上,要努力创造各种生态文化形式;社会建设上,要把人与自然和谐相处作为构建社会主义和谐社会的总要求之一。

三、着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展

实现绿色循环低碳发展是推进生态文明建设的基本途径。绿色循环低碳发展在本质上要求经济、社会、环境三个系统的全面协调可持续发展。我这里侧重的是经济的绿色发展、循环发展、低碳发展。

绿色发展就是各个经济部门、各个行业在发展中都要把环境要求和资源消耗作为一种刚性的约束,做到低污染甚至无污染,高效利用资源和能源。为了促进绿色发展,相关部门设计了绿色发展指标体系。从整体上分析,我国东部省份绿色发展优势相对明显,中西部省份绿色发展状况良好,东北地区绿色发展相对落后。

经济的循环发展,实质是发展循环经济。现在全球环境恶化、生态失衡,归根到底是源于人类的奢侈、过度、粗放消费。因此,必须发挥人们在节能减排、保护生态环境方面的智慧与力量,大力发展循环经济,促进生产、流通、消费过程的减量化、再利用、资源化。

低碳发展是以低耗能、低污染、低排放为特征的可持续发展模式。实现低碳发展一方面要求减少化石能源使用,另一方面要求鼓励使用清洁能源。2004年,我国水电装机规模突破1亿千瓦,跃居全球第一。2005年,我国年实际直接利用地热资源量达到4.45亿立方米,位居世界第一。2011年,我国成为世界第一大风电市场。这些新能源的利用为我国能源结构调整和节能减排作出了重要贡献,产生了巨大的生态效益。

四、加强生态文明制度建设

建立健全生态文明制度体系是推进生态文明建设的可靠保障。

加强生态文明考核评价制度建设。当前最重要的是完善经济社会发展考核评价体系,把资源消耗、环境损害、生态效益等体现生态文明建设状况的指标纳入经济社会发展评价体系,使之成为推进生态文明建设的重要导向和约束。目前,从国家层面来看,我们已经推出了一些试行的评价指标体系;从地方层面来看,一些地区已经迈开了实行的步伐。生态文明考核评价制度的确立和实施必然促使各地加快树立正确的政绩观和科学的发展观,提升生态文明水平。

加强生态文明立法建设。首先要提高环境立法质量,确立正确的立法指导思想,从重点强调立法数量、速度向更加注重质量、效果转变。其次,要进一步严格执法。各级环保部门应切实做到执法必严、违法必究。针对当前环保部门不敢管、管不了,监管职能难以发挥的问题,建议推行环保系统垂直管理,增强环保监管的权威性、实效性。司法机关要妥善处理生态环境案件,特别要依法严惩破坏生态环境的犯罪活动,依法严惩发生在生态文明建设领域的贪污受贿和渎职失职行为。

(作者单位 海军大连舰艇学院)



日前,包括广西桂林喀斯特在内的中国南方喀斯特二期在第38届世界遗产大会上被列入世界遗产名录。近日,桂林市表示,将更加突出“绿色+特色”的发展理念,要求全市人民和广大游客增强环保意识。

新华社记者 陆波岸摄

本版编辑 来洁

7月1日起,我国2012年之前建成的火电厂开始执行新版大气污染物排放标准。这份被称为有史以来最严的火电厂排放标准,与欧盟、日本、加拿大、澳大利亚等发达经济体现行标准不相上下,将大大降低我国火电厂烟尘、二氧化硫以及氮氧化物等污染物排放量。

为实现达标排放,两年多来,国内各家火电企业不断加快燃煤机组脱硫、脱硝以及除尘领域的减排进程。然而,仍然有不少企业步履迟缓。6月12日,环保部开出的有史以来最大的4亿罚单,正是针对火电企业在减排方面存在的种种问题。推动最严火电厂大气污染物排放标准“落地”,将是下一步面临的严峻任务,我们应从何着手?

治理雾霾

标准都要严起来

来洁

环境标准之所以要严起来,正是因为我国防治大气污染动了真格。“大气十条”提出了明确的减排任务,今年的政府工作报告也提出,2014年将推进燃煤电厂脱硫改造1500万千瓦、脱硝改造1.3亿千瓦、除尘改造1.8亿千瓦。大气污染物来源多种多样,光靠火电行业一个源头减排当然是不够的。

7月1日,与“史上最严”的火电厂排放标准同步实施的还有4项国家大气污染物排放新标准,涵盖了锅炉、生活垃圾焚烧、锡锑汞工业生产和农业机械等重要污染源。

据环保部测算,《锅炉大气污染物排放标准》实施后,可削减颗粒物(包括PM2.5)66万吨,二氧化硫314万吨;

《生活垃圾焚烧污染控制标准》的限值大多比现行标准加严了30%,实施后预计可以减少生活垃圾焚烧产生的二恶英类90%,减排氮氧化物25%和二氧化硫62%;

《锡、锑、汞工业污染物排放标准》严格程度同样接近国际标准,预计减排二氧化硫41%、化学需氧量47%、氨氮57%;

《非道路移动机械用柴油机排气污染物排放限值及测量方法(中国第三、四阶段)》针对的是工程机械、农业机械、发电机组等非移动源,它们正是氮氧化物的重要排放源。相对排放控制较为严格的汽车而言,这些非道路移动机械具有更大减排潜力,预计第三阶段单机氮氧化物减排量在30%至45%左右,第四阶段单机颗粒物减排50%至94%……

一个个大气污染物减排的数字叠加起来,就为找回蓝天增添了更多希望;一项项严格的排放标准累积起来,就将形成治理雾霾的强大合力。

按照“大气十条”要求,共需制定25项大气污染物特别排放限值的重点排放标准,目前已完成20项,包括全部火电、钢铁、锅炉、水泥行业和部分有色、化工行业。今年,还将重点推进再生有色金属、石化、化工行业大气污染物排放标准,力争年内全部完成。

民之所望,施政所向。为了冲出十面“霾伏”,我国环境标准的制定和修订在明显提速,标准的尺度在大幅收严。这不仅有利于空气质量的改善,更将直接带动环保产业的发展。很多时候,一个新的环境标准出来,就能带出成百上千亿元的市场规模。

诚然,要充分发挥环境标准的“正能量”,必须建立在严格执行的基础上,否则那些美好的减排数字只能是纸上谈兵。推动环境标准“落地”,目前当务之急是加强环境督查和环境执法,对发现的不达标排放的企业施以重罚,改变以往环境守法成本高、违法成本低的怪象。只有这样,环境标准才能真正成为一条治理污染时不可逾越的红线。

严格的环境标准“倒逼”火电企业加大在大气污染物治理方面的投入,这也推动了脱硫脱硝等环保产业进入发展的“黄金期”,特别是脱硝市场呈现了爆发式的增长。

相比较饱和的脱硫市场,脱硝市场的前景更为广阔。《“十二五”节能减排综合性工作方案》要求新建燃煤机组全部安装脱硝设施,单机容量30万千瓦及以上燃煤机组全部加装脱硝设施。而中电联最新统计数据显示,截至2013年底,全国已投运的脱硝机组只占到现役机组容量的50%。对此,有专家预计,今明两年国内火电脱硝市场将有千亿元的空间。

尽管市场很诱人,但环保企业想从中分得一杯羹不容易。“执行如此严格的标准,对火电厂来说资金压力很大。”这是不少火电企业一致反映的问题。对